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Ανησυχία της Ιεράς Επισκοπής Ράσκας και 
Πριζρένης για τους κανονισμούς περί 
«αλλοδαπών» στο Κοσσυφοπέδιο
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Η Ιερά Επισκοπή Ράσκας και Πριζρένης εκφράζει έντονη ανησυχία για την 
αυστηροποίηση της εφαρμογής των κανονισμών που αφορούν την 
είσοδο, παραμονή και εργασία «αλλοδαπών πολιτών» στο Κοσσυφοπέδιο
και τα Μετόχια, επισημαίνοντας ότι ενδέχεται να προκύψουν σοβαρές 
επιπτώσεις για τη σερβική κοινότητα, ιδίως ως προς το δικαίωμα στην 
εκπαίδευση, την εργασία και την «απρόσκοπτη καθημερινή ζωή».
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Σε ανακοίνωσή της, η Επισκοπή υπογραμμίζει ότι, μολονότι «σέβεται το δικαίωμα 
των αρμόδιων θεσμών να ρυθμίζουν ζητήματα διαμονής και μετακίνησης», τέτοια 
ευαίσθητα ζητήματα οφείλουν να αντιμετωπίζονται μέσω διαλόγου με την τοπική 
σερβική κοινότητα. Προειδοποιεί ότι η «άκαμπτη και βεβιασμένη εφαρμογή των 
κανόνων», χωρίς μεταβατικό καθεστώς και λειτουργικές διαδικασίες, μπορεί να 
οδηγήσει σε «απρόβλεπτες συνέπειες» και σε αύξηση της ανασφάλειας και των 
εντάσεων.

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί η πιθανότητα να θεωρηθούν «αλλοδαποί» άνθρωποι 
που ζουν και εργάζονται επί χρόνια στην περιοχή, μεταξύ αυτών φοιτητές και 
εργαζόμενοι σε εκπαιδευτικά και υγειονομικά ιδρύματα, όπως το Πανεπιστήμιο 
της Κοσόβσκα Μιτρόβιτσα. Σύμφωνα με την Επισκοπή, ενδεχόμενη επιβολή 
ανεφάρμοστων κριτηρίων θα μπορούσε να πλήξει το ίδιο το δικαίωμα στην 
εκπαίδευση και τη συνέχεια των σπουδών, αλλά και τη λειτουργία υπηρεσιών 
δημόσιου συμφέροντος, ενώ ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην ανάγκη να μη 
διαταραχθεί το σύστημα υγείας στις σερβικές κοινότητες.

Παράλληλα, επισημαίνεται ότι οι αυστηρές προθεσμίες δήλωσης κατοικίας και οι 
πιθανές κυρώσεις — ακόμη και απαγορεύσεις εισόδου — ενδέχεται, χωρίς επαρκή 
ενημέρωση στη σερβική γλώσσα και χωρίς αποτελεσματικούς μηχανισμούς 
μαζικής καταγραφής, να καταστήσουν μεγάλο αριθμό ανθρώπων παράτυπους για 
καθαρά τεχνικούς λόγους, γεγονός αντίθετο προς την αρχή της νομικής 
ασφάλειας.

Η Επισκοπή καλεί τις αρμόδιες αρχές και τους διεθνείς εκπροσώπους να 
εφαρμόσουν τους κανονισμούς σύμφωνα με τις αρχές του κράτους δικαίου, της 
αναλογικότητας και της μη διάκρισης, ζητώντας σαφείς μεταβατικές ρυθμίσεις 
ώστε φοιτητές, εκπαιδευτικοί και υγειονομικοί να μη βρεθούν σε «νομικό κενό». 
Τονίζει ακόμη ότι η Εκκλησία δεν ασκεί πολιτική, αλλά δεν μπορεί να παραμείνει 
σιωπηλή όταν τίθενται υπό αμφισβήτηση η ασφάλεια, η εκπαίδευση, η εργασία και 
η παραμονή των πιστών στις εστίες τους.

Καταλήγοντας, δηλώνει ότι θα συνεχίσει να παρακολουθεί στενά την κατάσταση 
και, σε συνεργασία με τοπικούς και διεθνείς φορείς, να υποστηρίζει την ανάγκη 
νομικής διασφάλισης και συνθηκών ομαλής ζωής για όλους στο Κοσσυφοπέδιο και 
τα Μετόχια.

Αναλυτικά η ανακοίνωση της Ιεράς Επισκοπής Ράσκας και Πριζρένης:

Η Επισκοπή Ράσκας και Πριζρένης της Ορθοδοόξου Εκκλησίας της Σερβίας, ως 



Εκκλησία που ζει μαζί με τον πιστό λαό της στο έδαφος του Κοσσυφοπεδίου και 
των Μετοχίων εδώ και αιώνες και που συμμερίζεται άμεσα τις καθημερινές 
ανησυχίες και ανάγκες των πιστών μας, παρακολουθεί στενά τις ανακοινώσεις και 
τις δημόσιες δηλώσεις σχετικά με την αυξημένη εφαρμογή κανονισμών που 
διέπουν την είσοδο, τη διαμονή και την εργασία «αλλοδαπών πολιτών» στο 
Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια.

Ως εκ τούτου, θεωρούμε ποιμαντικό μας καθήκον να επισημάνουμε τους 
πραγματικούς και συγκεκριμένους κινδύνους που ενδέχεται να εγκυμονεί μια 
τέτοια πρακτική για τη σερβική κοινότητα, ιδίως στο μέρος που αφορά το 
δικαίωμα στην εκπαίδευση, την εργασία και μια απρόσκοπτη ζωή.

Η Επισκοπή σέβεται το δικαίωμα των αρμόδιων θεσμών να ρυθμίζουν ζητήματα 
διαμονής και μετακίνησης προσώπων, καθώς και την ανάγκη συμμόρφωσης με 
τους ισχύοντες κανόνες. Ωστόσο, τόσο ευαίσθητα ζητήματα πρέπει να επιλύονται 
σε διάλογο με τη σερβική κοινότητα, λόγω της ιδιαίτερης σημασίας και 
ευαισθησίας τους. Πρέπει επίσης να λαμβάνεται υπόψη ότι, υπό συνθήκες 
μακροχρόνια άλυτων ζητημάτων καθεστώτος και διοικητικών θεμάτων, καθώς και 
των ιδιαίτερων συνθηκών ζωής της σερβικής κοινότητας, υπάρχει 
δικαιολογημένος φόβος ότι η άκαμπτη και βεβιασμένη εφαρμογή των κανόνων, 
χωρίς σαφές μεταβατικό καθεστώς και χωρίς εφαρμόσιμες διαδικασίες για 
μεγαλύτερες ομάδες ανθρώπων, θα μπορούσε να οδηγήσει σε απρόβλεπτες 
συνέπειες, οι οποίες δεν συμβάλλουν στη νομική ασφάλεια ούτε στο δημόσιο 
συμφέρον, αλλά αντίθετα αυξάνουν την αβεβαιότητα και τις εντάσεις.

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί η πιθανότητα πρόσωπα που ζουν και εργάζονται στο 
Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια εδώ και χρόνια, καθώς και φοιτητές και 
εργαζόμενοι σε εκπαιδευτικά και υγειονομικά ιδρύματα σημαντικά για τη σερβική 
κοινότητα, ιδίως στο Πανεπιστήμιο της Κοσόβσκα Μιτρόβιτσα, να 
αντιμετωπιστούν ως «αλλοδαποί» υπό το πρίσμα των μεταναστευτικών 
κανονισμών, χωρίς ρεαλιστικό και προσβάσιμο μηχανισμό ρύθμισης του 
καθεστώτος τους στο προβλέψιμο μέλλον.

Εάν το καθεστώς φοιτητών και εργαζομένων εξαρτηθεί από κριτήρια που στην 
πράξη δεν μπορούν να εφαρμοστούν σε ιδρύματα ζωτικής σημασίας για τη σερβική 
κοινότητα, υπάρχει κίνδυνος παραβίασης του ίδιου του δικαιώματος στην 
εκπαίδευση και της συνέχειας των σπουδών, καθώς και του δικαιώματος στην 
εργασία και την άσκηση δραστηριοτήτων δημοσίου συμφέροντος. Οποιαδήποτε 
λύση που θα έθετε ουσιαστικά υπό αμφισβήτηση την ομαλή λειτουργία της 
ανώτατης εκπαίδευσης ή θα έθετε σε κίνδυνο τους φοιτητές και το ακαδημαϊκό 
τους έτος, θα είχε εκτεταμένες συνέπειες για ολόκληρη την κοινότητα και θα 



δημιουργούσε συνθήκες απομάκρυνσης των νέων.

Είναι εξαιρετικά σημαντικό να μη διακυβευθεί με κανέναν τρόπο η λειτουργία του 
συστήματος υγείας στις σερβικές κοινότητες.

Θεωρούμε επίσης ιδιαίτερα ευαίσθητες τις ανακοινώσεις για αυστηρές προθεσμίες 
δήλωσης κατοικίας και πιθανές κυρώσεις, συμπεριλαμβανομένων απαγορεύσεων 
εισόδου. Εάν τέτοια μέτρα εφαρμοστούν χωρίς επαρκή χρόνο προσαρμογής, χωρίς 
κατάλληλη ενημέρωση στη σερβική γλώσσα και χωρίς λειτουργικά κανάλια για 
μαζική καταχώριση, ενδέχεται να δημιουργηθούν συνθήκες κατά τις οποίες 
μεγάλος αριθμός ανθρώπων θα καταστεί «παράτυπος» αποκλειστικά λόγω 
τεχνικών ελλείψεων — γεγονός δυσανάλογο προς τον σκοπό του νόμου και 
αντίθετο προς τη θεμελιώδη αρχή της νομικής ασφάλειας.

Ιδιαίτερη σημασία έχει τα ένδικα μέσα να είναι αποτελεσματικά στην πράξη, ώστε 
να αποφεύγονται καταστάσεις όπου οι συνέπειες θα επέρχονται πριν καταστεί 
διαθέσιμη ουσιαστική νομική προστασία.

Η Επισκοπή απευθύνει, επομένως, υπεύθυνη και καλοπροαίρετη έκκληση προς τους 
αρμόδιους θεσμούς και τους διεθνείς εκπροσώπους να προσεγγίσουν την εφαρμογή 
των κανονισμών κατά τρόπο σύμφωνο με τα πρότυπα του κράτους δικαίου, της μη 
διάκρισης και της αναλογικότητας, λαμβάνοντας υπόψη τις πραγματικές συνθήκες 
ζωής της σερβικής κοινότητας. Θεωρούμε αναγκαίο, πριν από την πλήρη 
εφαρμογή μέτρων που ενδέχεται να έχουν σοβαρές συνέπειες, να υιοθετηθούν 
σαφείς διοικητικές οδηγίες με μεταβατικούς και προστατευτικούς μηχανισμούς, 
ώστε να διασφαλιστεί ότι φοιτητές, εκπαιδευτικοί, υγειονομικοί και άλλα πρόσωπα 
που αποτελούν μέρος της καθημερινής ζωής της σερβικής κοινότητας δεν θα 
βρεθούν σε νομικό κενό.

Είναι ιδιαίτερα σημαντικό να εξασφαλιστεί λειτουργική λύση για τους φοιτητές 
και τους εργαζομένους στην εκπαίδευση και την υγεία, ώστε το καθεστώς τους να 
μπορεί να ρυθμιστεί βάσει επαληθεύσιμων στοιχείων και εγγράφων, χωρίς διακοπή 
των σπουδών και της εργασίας.

Η Επισκοπή Ράσκας–Πριζρένης παραμένει βαθιά προσηλωμένη στην ειρήνη, τον 
αμοιβαίο σεβασμό και τη διατήρηση της αξιοπρέπειας όλων των ανθρώπων. Η 
Εκκλησία μας δεν ασχολείται με την πολιτική, αλλά δεν μπορεί να παραμείνει 
σιωπηλός παρατηρητής όταν τίθεται υπό αμφισβήτηση η βασική καθημερινή 
ασφάλεια του λαού μας, το δικαίωμά του στην εκπαίδευση, την περίθαλψη, την 
εργασία και την παραμονή στις εστίες του.

Καλούμε, επομένως, όλες τις αρχές να επιδείξουν υπευθυνότητα και, μέσω 



διαλόγου και πρακτικών λύσεων, να αποφευχθεί οποιαδήποτε εφαρμογή που θα 
είχε αρνητικές και διακριτικές επιπτώσεις στη σερβική κοινότητα. Η Επισκοπή, 
στο πλαίσιο της ποιμαντικής της αποστολής, θα συνεχίσει να παρακολουθεί την 
κατάσταση, να στηρίζει τους πιστούς της και, σε συνεργασία με τους αρμόδιους 
τοπικούς και διεθνείς εκπροσώπους, να επισημαίνει την ανάγκη νομικής 
διασφάλισης και συνθηκών ομαλής ζωής για όλους στο Κόσσυφοπέδιο και τα 
Μετόχια.


